

封关·政策红利显现

为自贸港建设凝心聚力 为高质量发展培根铸魂

—2025年海口宣传思想文化工作综述

□本报记者 陈文圣

思想之光照亮前行之路，文化之风润湿椰城大地。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是海南自贸港封关运作之年。全市宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，全面落实省委和市委部署要求，统筹推进理论武装、舆论引导、文明培育、文化传承与国际传播等各项工作。从思想引领的“主旋律”到自贸港故事的“好声音”，从文明创建的“暖心温度”到文化事业的繁荣发展，全市宣传思想文化战线奋力书写时代答卷，为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

【强化理论武装】 筑牢思想根基

理论创新每前进一步，理论武装就跟着前进。2025年，海口宣传思想文化战线坚持将党的创新理论作为滋养人心的源头活水，在学深悟透、融会贯通上久久为功。

理论武装深化拓展。制定《关于2025年全市各级党委（党组）理论学习中心组暨领导干部读书班学习的指导意见》，印发《2025年市委理论学习中心组暨市级领导干部读书班学习计划》，引导各级党委（党组）严格落实“第一议题”“第一主题”“第一主课”制度。市委理论学习中心组带头开展学习13次，其中读书班4期。推动理论学习深化、内化、转化，进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

持续深化“宣讲+实干”系列品牌活动，联合各区推出“田教授”“楼小二”“润心田”“推荐官”等系列宣讲实践活动中，共开展各类宣讲活动4964场次，以百姓视角、百姓语言、百姓情怀推动党

的创新理论送达指尖、传到耳边、浸润心田。“小英说理”宣讲品牌入选中宣部等13家单位评选的2023年全国文化科技卫生“三下乡”优秀团队名单（2025年公布）。

【壮大主流舆论】 讲好海口故事

文章合为时而著，诗歌合为事而作。2025年，全市宣传思想文化战线挺膺担当，以“一个声音、多个声部”精彩合唱弘扬正能量、振奋精气神，为海口经济社会高质量发展鼓与呼。

主题宣传浓墨重彩，发展脉动强劲可感。讲好奋进故事，展现中国式现代化海口新实践的万千气象。聚焦深入学习贯彻党的二十大四中全会精神，深入贯彻中央八项规定精神学习教育等重大主题，围绕市委、市政府中心工作，策划推出《贯彻四中全会精神·自贸港核心引领区一线见闻》《奋进的海口·我们的“十四五”》《封关运作看海口》《打造“六个之城”，海口这么干》等专题专栏，立体式展现我市加快建设自贸港核心引领区和“六个之城”的新进展、新成效。

提高站位、正面发声，持续加强微信公众号“海口发布”等各平台的运营管理，聚焦“12·18”封关运作，市属媒体全平台有序推出《封关·我们准备好了》《封关·按下启动键》等专栏，推出宣传报道4000余条（次）；海口发布等新媒体推出“封关在即·瞰海口”航拍、“我在海口迎封关”等视频及微文，总阅读量超58.91万。紧扣“2025 暖心春运”主题，联动各级媒体发转报道6063条。围绕2025海口艺术周、“海口杯”端午国际龙舟邀请赛等重大文旅活动，发布文旅宣传产品1420余条（次），总浏览量超1.9亿次，微博话题阅读量突破2.6亿次。

截至2025年12月31日，“海口发布”全媒体矩阵粉丝达134万，“爆款产品”屡屡刷屏、出彩出圈，网上正能量更加充沛，网络舆论引导力全面增强。

借船出海出新出彩，海口故事声动

四方。2025年，《人民日报》、新华社、中央广播电视台总台等央媒报道海口3700余篇（次）；利用人民网的中文国际频道等22个外文语种频道，以及“看见中国”脸书、“人民之声”X、FB、推特等多个具有国际影响力的外文社交媒体平台发布推送《外籍人才的海南创业梦》从这里启航》《自贸港政策红利释放 海口复兴城乘“数”而上》等稿件；“Explore Haikou”海外社交媒体账号全年新增粉丝7.3万。

新闻发布机制不断完善，重点强化重大议题设置发布、掐准重要节点及时发布、创新模式多元发布等，特别是实现了走出省门，联合湛江沟通举行新闻发布会，为化解琼州海峡过海问题营造良好氛围。

【深耕文明铸魂】 弘扬时代新风

精神力量，直抵人心，新时代风润泽椰城大地，汇聚向上向善强大力量。

2025年，全市宣传思想文化战线持续深入培育和践行社会主义核心价值观，厚植文明沃土，涵养时代新风，构筑起全市人民自信自强的精神高地。

播撒精神之种，绽放文明之花。持续深化文明创建，2025年，海口获评第七届全国文明村镇5个、第七届文明单位5个、第三届文明家庭1户、第三届文明校园2所。注重典型选树，开展第十届海口市道德模范、2025年“海口好人”评选，陈胜等3人入选“海南好人”，宋潇瑜等2名学生获评“新时代海南好少年”。

落实“护苗”专项行动，开展家庭教育、护苗宣传等活动1793场；指导4所重点乡镇学校、少年宫开展活动30场，惠及农村少年儿童。

温暖万家灯火、惠及万千百姓，新时代文明实践活动丰富多彩。全年累计开展“我们的节日”“全民公益日”等文明实践活动超1.2万场（次），创新开展“光影无碍·椰城有爱”无障碍电影放映活动，精心策划“交通安全·警茶局”

创新性普法宣传活动。坚持“党建+业务”深度融合，着力培育“自贸港·星力量”党建品牌，打造“记者帮帮帮”服务群众一线党建品牌栏目，实施“田教授”互助计划等全力帮助群众解决急难愁盼问题。成立海口市投资促进宣传临时党支部，为全市投资促进工作营造积极正面舆论氛围。

【文化“活化”惠民】 滋养城市精神血脉

文化，是海口的底蕴，更是面向未来的活力。2025年，全市宣传思想文化战线扎实推动文化繁荣发展，文化活动有声有色、文艺精品竞相涌现，更好满足了人民群众精神文化需求。

聚力打造精品。成功举办海口新年音乐会、海口艺术周、“海口杯”端午国际龙舟邀请赛等特色文化活动。支持创作广播剧《三沙石》《绿野奇缘》（暂定名），并推动纳入《海南省重点文艺创作三年（2025—2027年）选题规划》。

坚持文化惠民。广泛开展文艺展演、公益电影放映、全民阅读等公共文化活动，不断丰富群众文化生活。创建4条书香街区，完成249家农家书屋图书补充更新工作，实现行政村全覆盖。龙华区城西镇苍西村农家书屋“暑期爱心托管班”等项目获省委宣传部推介。

开辟影视产业新赛道。成立海口市影视产业发展临时党支部，挂牌海口市椰城影视产业服务中心，赴北京、天津、三亚举办“与海口‘行’影不离”主题影视产业招商推介会，签约首家外资头部影视企业、首个版权输出海影视企业、首个“中字头”行业学会等。

时代的华章，在接续奋斗里书写。立足“十五五”开局之年，全市宣传思想文化战线将坚持以习近平文化思想为引领，守正创新、锐意进取，全力打造文化强市升级版，推动全市宣传思想文化工作高质量发展，更好服务高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”。

创新理论，送达指尖、传到耳边、浸润心田。

“小英说理”宣讲品牌入选中宣部等13家单位评选的2023年全国文化科技卫生“三下乡”优秀团队名单（2025年公布）。

坚持“党建+业务”深度融合，着力培育“自贸港·星力量”党建品牌，打造“记者帮帮帮”服务群众一线党建品牌栏目，实施“田教授”互助计划等全力帮助群众解决急难愁盼问题。

成立海口市投资促进宣传临时党支部，为全市投资促进工作营造积极正面舆论氛围。

坚持文化惠民。广泛开展文艺展演、公益电影放映、全民阅读等公共文化活动，不断丰富群众文化生活。

创建4条书香街区，完成249家农家书屋图书补充更新工作，实现行政村全覆盖。

龙华区城西镇苍西村农家书屋“暑期爱心托管班”等项目获省委宣传部推介。

坚持文化惠民。广泛开展文艺展演、公益电影放映、全民阅读等公共文化活动，